

торов, введению новых разделов и рубрик, использованию значительного числа схем, таблиц, классификаций.

Наши претензии, как видно из соображений, приведенных выше, в основном относились не к тому, что представлено в учебнике, а, в сущности, к тому, о чем в нем не говорится, к своеобразной «дефектуре» информации. Последнее же, по-видимому, было связано с «заданным» ограниченным объемом учебника. Мы считаем принципиально важным, чтобы этот недостаток был восполнен при последующих изданиях книги, что требует существенного увеличения общего объема руководства.

Следует отметить хороший и квалифицированный набор книги, вполне оправданна для современного учебника и двухколоночная печать. Хотелось бы, чтобы при переиздании книга была выпущена на хорошей типографской бумаге с лучшим качеством иллюстраций, с гораздо большим числом цветных рисунков на вкладышах.

Книга, как указывалось, несомненно заслуживает повторного издания. Острый «голод» на учебные пособия по внутренним болезням настоящее издание никак не утолило, а лишь, в лучшем случае, устранило на очень короткое время. Не случайно весь тираж книги (явно недостаточный) разошелся буквально в считанные дни.

Издательством «Вища школа» (Киев) издан очень полезный, нужный и вполне современный учебник по внутренним болезням, созданный высококомпетентным авторским коллективом. Совершенно очевидно необходимость переиздания этого труда с учетом высказанных пожеланий в расширенном объеме и достаточным тиражом.

Заслуж. деят. науки Удм. АССР проф. **Л. А. Лещинский** (Ижевск)

СЪЕЗДЫ И КОНФЕРЕНЦИИ

ПЕРВЫЙ ВСЕСОЮЗНЫЙ СИМПОЗИУМ «СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИММУНОЛОГИИ РЕПРОДУКЦИИ»

20—22/XII 1977 г., Новосибирск

В работе симпозиума приняли участие более 100 ученых из 39 городов страны, делегаты из Болгарии, возглавляемые академиком К. Братановым, а также представители Чехословакии и Польши.

В выступлении академика К. Братанова, председателя Международного координационного комитета и Ассоциации по иммунологии размножения, были представлены сведения о деятельности возглавляемых им организаций и программе работы IV Международного симпозиума по иммунологии размножения, который состоится 19—22/IX 1978 г.

Акад. Л. С. Персианинов и проф. Л. С. Волкова (Москва) доложили об успехах и основных направлениях научных изысканий по обсуждаемой проблеме в нашей стране.

В докладе проф. О. Е. Вязова (ВОЗ) были рассмотрены различные иммунологические подходы к регуляции генеративной функции человека и выделены наиболее перспективные из них.

При обсуждении проблемы «Иммунология внутриутробного развития» акцентировалось внимание на двух аспектах: состоянии гуморального и клеточного иммунитета при нормальной и осложненной беременности и иммунорегуляторных механизмах при беременности. С интересом были заслушаны сообщения проф. Г. М. Савельевой и соавт. (Москва), чл.-корр. Академии наук В. А. Таболина и соавт. (Москва), проф. Л. С. Волковой и соавт. и проф. З. Ф. Васильевой и соавт. (Ленинград), в которых анализировались результаты изучения сывороточных иммуноглобулинов и подсадки аллогенного лоскута кожи при осложненной беременности.

Из докладов, посвященных проблемам «Антигены половых клеток и иммунный ответ» и «Иммунология репродуктивных гормонов, новые методы и модели исследований в области иммунологии размножения», следует выделить сообщения М. Ш. Вербицкого (Москва), который установил роль гуморальных и клеточных факторов антиспермального иммунитета в развитии бесплодия в браке, а также И. П. Папазова (Москва), указавшего, что одной из причин бесплодия следует считать и антиспермальный аутоиммунитет у мужчин и алло- и изоиммунитет у женщин с выделением клинического синдрома «цервикального антиспермального блока».

В заключение симпозиумом утверждена резолюция, рекомендующая продолжать исследования в области иммунологии репродукции. Отмечена необходимость обобщения накопленных данных и выработки единых показателей. Принято решение о создании крупных центров по изучению проблемы с координационным центром в г. Новосибирске и о проведении IV Международного симпозиума по иммунологии и репродукции (Варна, Болгария, сентябрь 1978 г.).

Проф. **Б. Г. Садыков**, орд. **Ю. И. Бородин**